

习近平的人民情怀

本报记者 李贞

“民可近，不可下；民惟邦本，本固邦宁。”一个重视人民的国家也必将兴旺发达。

习近平总书记心中时刻牵挂的，正是最广大的人民群众。他多次强调，要让人民群众有更多的获得感，“让改革发展成果惠及更多群众，让人民生活更加幸福

美满”。

在一次次的基层调研中，习近平都率先垂范，在细微处展示着领导干部应该如何亲民、爱民、为民着想。无论是对困难群众的关怀，还是对青年学子的期望，生动的细节里，体现的是总书记的人民情怀。



2017年1月24日，习近平来到河北省张家口市，看望慰问基层干部群众。

从年头到年尾，心里始终有人民

2017年1月24日，农历除夕前的第三天，刚从瑞士出访回国的习近平，就来到了河北省张家口市调研，看望慰问基层干部群众。

不仅是今年，自党的十八大以来，在春节前，习近平一定都要到最基层去看望人民群众。而与群众在一起时，总书记的平易近人总是特别令人印象深刻。

今年在张北县小二台镇的贫困村德胜村里，习近平走访了3户困难群众家庭。透过随行记者的镜头，人们发现习近平对群众生活的关切细致入微：群众家的用水从哪里来，电视机啥时买的、能看多少频道，过年安排哪些活动，都是总书记关心的问题。看到群众徐万家烧的炕，习近平特意用手摸了摸，试试暖不暖。看到家里摆的年货食品，习近平笑着问，“这叫‘开口笑’吧？能分享一下么？”他用手拿起一块，津津有味地品尝了一下。出门路上，习近平还

继续亲切地与大家闲聊：“你们家炸的那个，挺好吃的。”并愉快地聊起自己“爱吃那个炸排叉。现在一般过节，我自己买点炸排叉吃，还有江米条。”

在另一户群众徐学海家，习近平同大家一起亲手炸年糕，还认真地询问“这个算炸好了么？”在离开村子时，闻讯赶来的村民们围过来向总书记问好。来的乡亲太多，习近平边问“都是这个村的么”，边和大家一一握手。还有小朋友朝总书记喊着“爷爷好”，习近平便特意笑着俯下身，与小朋友握了握手。

2013年春节前，习近平来到甘肃，到海拔2400多米的定西市渭源县元古堆村和海拔1900多米的临夏回族自治州东乡族自治县布楞沟村，入户看望老党员和困难群众。习近平同乡亲们手拉着手唠家常，询问粮食够不够吃，低保有没有保证，看病有没有保障，孩子有没有上学，年货有没有备好。

2014年春节前，在内蒙古自治区锡林浩特市宝力根苏木（乡）的冬季那达慕“五畜祈福”仪式上，习近平特别按照蒙古族的习俗，用无名指蘸上银碗盛着的鲜牛奶弹了三下，祝福来年风调雨顺，五畜兴旺，人民幸福安康。

2015年春节前，习近平回到自己曾插队落户过的陕西省延安市延川县文安驿镇梁家河村看望村民们，并给乡亲们送上他自己出钱采办的年货。

2016年春节前，习近平在江西省井冈山茅坪乡神山村同村民一起打糍粑。他对乡亲们说：“我对井冈山怀有很深的感情。这是我第三次来，来瞻仰革命圣地，看望苏区人民，祝老区人民生活越来越好。”

一年又一年，在最重要的节日来临时走进人民群众中，已经成为了总书记的活动惯例。“把人民放在心中最高位置”，习近平是这样说的，更是这样做的。

多年如一日，最牵挂是困难群众

在1200余字的2017年新年贺词中，总书记10次提“人民”、5次提“群众”，用了187个字的段落来谈“脱贫”。他说，“新年之际，我最牵挂的还是困难群众，他们吃得怎么样、住得怎么样，能不能过好新年、过好春节”，“部分群众在就业、子女教育、就医、住房等方面还面临一些困难，不断解决好这些问题是党和政府义不容辞的责任。”掷地有声的话语，令人民心中暖意融融。

而把目光聚焦在习近平的每次考察调研行程上，更是不难发现，亲自走访困难群众家庭是总书记的“必选项”。自党的十八大以来，习近平已经到过全国28个省（区、市）的30多个贫困乡镇进行调研，无论是祖国边疆还是革命老区，习近平一次次表达着对困难群众发自内心的关切。2014年在内蒙古调研时，习近平在村民家中真诚地说：“过这个春节，确实能看的人也并不多，但是总想找一些有代表性的看一看。”他说的“代表性”，

正是那些困难群众家庭。

面对困难群众，习近平从来谦和可亲。2016年，他在江西调研时来到了贫困户张成德家，察看了厨房、卧室，也看了羊圈、娃娃鱼池、水冲厕所。当时，张成德的老伴拉着总书记的手激动地说：“感谢您来看我们，您可是国家的当家人啊。”而总书记接过话茬说：“是人民当家作主，我们是人民的勤务员，帮你们跑事的。”

在走访中发现了有待改善的细节问题，习近平也会亲自提出解决方案。今年在河北张家口调研时，总书记就亲自给当地农家院的规划支起了招。他就自己所见，直言不讳地指出，“我觉得院落还是显得乱了一点”。并提出建议，认为房子的生活区、生产区、养殖区要合理布局，厕所问题也要科学设计，还要尊重民意。

习近平爱用困难群众“话家常”，说的都是最朴实的大白话，也都是最真切的大实

话。他讲村中的党支部要起到带头作用时说，“火车跑得快，全靠车头带”。他讲基层的扶贫工作时说，“决心有，目标有，措施有，关键在落实”。句句实在、接地气。

每次看望过困难群众后，习近平也会对扶贫工作提出更高的标准、更具体的要求。在甘肃，习近平说，“多到群众最需要的地方去解决问题，多到发展最困难的地方去打开局面。”在陕西，习近平说，“没有老区的全面小康，没有老区贫困人口脱贫致富，那是不完整的。”在江西，习近平说，“在扶贫的路上，不能落下一个贫困家庭，丢下一个贫困群众。”

习近平曾说，只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。

正是有了这样的决心，中国全面建成小康社会的目标才能更好地实现。

喜欢接触青年，寄语扣好人生的扣子

“青年是祖国的未来、民族的希望”，习近平说。除了困难群众，习近平也特别爱走到青年学子中去。2013年，习近平考察过中国科学院大学、中南大学、国防科学技术大学等；2014年，考察过北京大学、北京师范大学、澳门大学等；2016年，考察中国科技大学。在校园里，总书记是一位和蔼的长辈，是青年朋友们的“知心人”。

在北京大学考察时，习近平观看了北大师生纪念五四运动95周年青春诗会。习近平与年轻的学生们一同站在洒满阳光的草坪

上，始终笑意盈盈，与同学们相互交谈、一起鼓掌。在与北大师生座谈时，习近平感慨道：“在洋溢着青春活力的校园里一路走来，触景生情，颇多感慨。我感到，当代大学生是可爱、可信、可贵、可为的。”他讲青年学生要树立正确的价值观，“人生的扣子从一开始就要扣好。”谆谆教诲，情真意切。

在北京师范大学考察时，习近平在专门为贵州省小学语文老师设置培训计划的“国培计划”课堂观摩授课。当来自遵义的老师

刘轶问：“总书记，我叫您‘习大大’可以吗？”习近平风趣地回答，“Yes”，这让在场的人都笑了起来。课堂生动有趣，总书记还与大家亲切地合影留念，最后陪同人员不得不催促总书记走访下一站。在习近平离开北师大时，总书记的亲民让参与欢迎的同学印象深刻，“握手不是做样子，是一个个挨着握的，他的手好软。”

谈教育、谈创新、谈理想，总书记对青年学生的格外关爱，寄托的是对中华民族未来的美好期待。

亲民深入人心，一直在百姓身边

习近平的亲民形象，其实早就在人们心中树立了起来。时间退回到2013年12月28日，那天，北京一家平民包子铺火了——在没有提前通知的情况下，习近平在包子铺内吃了一顿21元的便餐。点餐时，他坚持排队，亲自拿钱在点餐台和其他顾客一起点餐取餐。排队时，他还跟其他顾客亲切地说话，聊着家常。“那种感觉好像是在街头遇见了老朋友一样。”现场一位顾客如是回忆。

这无疑是一个标志，至今仍为民众津津乐道。“从群众中来，到群众中去”一直是中国共产党的优良传统。党和国家的最高领导人身上保持着平民本色，给各级领导干部带来了良好示范：无论身在何处，处于什么地位，都不要与群众有距离。

而外界更是对习近平的亲民魅力大加赞赏。美国ABC、美联社、《洛杉矶时报》、《华盛顿邮报》等都曾正面评价过习近平的亲民态度。新加坡《联合早报》称习近平“尽显

非同寻常的亲民一面”。《纽约时报》发表评论称，习近平自上任以来一直以“接地气”的朴实风格被外界所熟知。

对中国的普通民众来说，“亲民”的确成为了群众更加热爱总书记的理由之一。在河北保定，习近平在太行山深处一贫困村与村民炕头话家常；在甘肃兰州，他为养老餐厅里一位七旬老人亲自端饭；在海南，他高兴地戴上黎族群众递上的斗笠；在湖南湘西，他询问一位老人的年龄后说“你是大姐”……今年，中央电视台还从2012年12月至2017年1月之间，习近平诸多访问艰苦的动人场面中，截取了部分独家视频资料，制作了短片《习近平最牵挂的人是谁》，更为直观地展示了总书记牵挂群众的真情实感。

片中，习近平坐在老乡的炕头上，村民大叔问他“会不会盘腿”，习近平笑着说，“会，试试嘛”，然后就自然地与老乡围着火

盆，盘腿坐在炕上开始唠嗑。习近平在甘肃的农家，像老乡一样，直接用瓢舀起缸中的水就喝，认真地说“水还是比较清”。家庭困难的群众大叔穿着沾满尘土的棉袄，习近平却毫不避讳，与他并肩而坐。2015年在云南鲁甸地震灾区，习近平看望受灾群众，群众激动地流着眼泪，总书记鼓励他们说，要走出这个巨大灾难带来的悲痛，克服困难、重建家园。

在互联网上，网民留言说，“总书记是从基层成长起来，最了解百姓疾苦，显得好亲切。感觉总书记还是梁家河的年轻支书，一直在我们百姓身边。”

中共中央党校中共党史教研部主任谢春涛曾指出，“习近平一直在强调群众路线，他起到了带头作用。不光自己在亲民，也要求各级领导干部这样做。”他认为，在老百姓面前不摆架子的领导，才会得到老百姓发自内心的尊重。



2016年2月2日，习近平在井冈山市茅坪乡神山村给乡亲们拜年。



2014年5月4日，习近平在北京大学考察。

本版照片均为新华社发